

清华教工

“京华杯”棋类、
桥牌友谊赛举行 2 版

热能系节能减排科技行 3 版

土水学院举办艺术沙龙 4 版

清华大学工会主办 2010年4月8日 第387期 校内刊号:TH-T-101 电子信箱:xcgh@tsinghua.edu.cn

2009年度清华大学分工会特色工作成果评审会召开



2009年3月12~13日,校工会在昌平召开了“2009年度清华大学分工会特色工作成果评审会”。校党委副书记、纪委书记、工会主席韩景阳,校工会常务副主席李淑红以及来自50个分工会的主席和委员参加了此次会议。

会上,街道、化学系、基础训练中心、核研院等50个分工会的主席和委员分别为特色工作成果做了汇报。机械系、软件学院、电子工程系、人文学院、工物系等分工会以“青年教师基本功大赛”作为特色成果;校机关、建筑学院、土水学院、计算机系、继教学院等分工会将年底联欢作为特色工作;材料系、精仪系等分工会组织教职工参加摄影展览活动;经管学院

分工会组织全系教职工参与“养生——瑜伽与我同行”健康活动;信息技术研究院分工会根据会员年轻化的特点开展了一系列富有活力的活动;通力公司分工会

积极响应国家号召,参与“迎国庆60周年”活动;财务处分工会6年来坚持“捐资助学”活动,帮助贫困山区孩子重拾课本;正大公司分工会一直坚持扎实做好残疾人工作,为学校分忧;物业中心组织全体员工参与“定向越野”比赛,增进了同事之间的信任感和团队合作精神。每个分工会都将2009年这一年的特色活动向大家做了详细的汇报。

韩景阳为此次评审会做了最后的总结。她说这次特色成果评审会是一个很好的交流平台,起到了促进和启发的作用,让大家的工作更有成效。她提出了参与此次会议的三点感触:分别是以人为本的“人”、丰富多彩的“多”和精心打造的“心”。以人为本是指,

工会组织是一个群众组织,是做群众工作,要围绕教职工的成长、发展以及身心健康做工作,促进教职工的身心健康和全面发展,为和谐社会做贡献。丰富多彩是指,分工会的特色活动举办得很有特色,有开交流会的,包括研讨、报告、沙龙和宣讲等活动;有举办知识、技能竞赛和教师基本功比赛的;有参观、学习、调研的;也有摄影、服装表演等文艺演出的,让教职工的全面素质得到提高。精心打造是指,通过各个分工会作报告时的精美PPT和发言稿,反映出大家

对工作的认真程度,同时也有一些分工会因为众口难调,要花大量的心思去组织活动,不仅出力而且出钱,虽然举办活动有一定的难度,但是却很具有影响力,使教职工得到了精神的安慰和心灵的收获。

最后,韩景阳表示,工会是一个大舞台,每个人有多大的能量都能得到释放,都可以充分得到展示和发扬,每个分工会要结合本单位的特点、历史文化的传统去开展工作,让每次活动都生动、丰富和多彩,将工作开展得更加丰富多彩、有声有色。



业务委员会和青年工作委员会会议召开

3月24日下午,校工会召开业务委员会、青年工作委员会会议。校工会常务副主席、业务委

员委员会主任李淑红为大家颁发了聘书并介绍了业务委员会和青年工作委员会的工作,之后讨论了

2010年的工作。

2010年两个委员会的重点工作是围绕百年校庆在教职工队伍建设

和培养方面做好工作。会议由李淑红主持,业务委员会、青年工作委员会委员出席了会议。

浙江大学工会来访

3月15日下午,浙江大学工会副主席毛晓华等一行5人到我校工会来访,校工会常务副主席李淑红、副主席瞿福平等参加了接待。

会上,李淑红首先介

绍了清华大学工会的情况与近期展开的工作。随后介绍了我校青年教职工的工作,并针对青年教职工师德师风、业务培训、“三育人”工作等方面进行了深入的交流。最后

双方就民主管理、校务公开等工作进行了交流。会议在轻松、友好的气氛中进行。会后,清华大学工会与浙江大学工会领导互相交换纪念品并合影留念。



第二十四届“京华杯” 北京大学、清华大学棋类桥牌友谊赛成功举办

2010年4月3日,北京大学、清华大学第二十四届“京华杯”棋类、桥牌友谊赛在北京大学正大国际中心隆重举行。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国棋院院长刘思明,清华大学党委副书记史宗恺,北京大学党委副书记张彦,中国棋院围棋部主任张文东出席开幕式;我校工会常务副主席李淑红,体委副主任、大赛组委会秘书长张启明,体育教研



部副主任刘波等领导和两校师生100多人参加了比赛。

“京华杯”棋类、桥牌友谊赛包括中国象棋、国际象棋、围棋和桥牌四大类,双方各派出11支代表队参赛,此外,还各有一支干部象棋队

参加表演赛。参加比赛的选手都是两校棋类、桥牌爱好者,他们为此次比赛经过了严格的选拔和训练。经过一天精彩而激烈的角逐,最

后北京大学获胜,中国象棋干部表演队清华大学获胜。

组委会主任、北京大学副校长岳素兰,组委会主任、清华大学党委副书记、纪委书记、工会主席韩景

阳出席闭幕式并为北京大学颁发了奖杯。韩景阳致闭幕词,她对两校取得的良好成绩表示祝贺,并对裁判长和裁判员的辛勤工作以及两校学生工作系统、工会系统和体育系统的紧密合作表示感谢。她表示,“京华杯”已经成为清华和北大两校之间交流互动的一种重要方式,希望“京华杯”比赛办得越来越好,双方水平越来越高,两校的交流越来越密切。



校工会组织开展“京华新貌”活动参观北京市规划展览馆

2010年4月8日上午,校工会组织教职工参观北京市规划展览馆,共有100余名教职工兴致勃勃地参加了此次活动。教

职工们在惊讶于模型做工精细的同时,也不断感叹北京这座不朽之城的新成就。

此次活动增强了教职

工对首都北京的悠久历史、规划和灿烂明天的感性认识,同时也促进了校内各单位教职工之间的相互了解、相互交流和相互

理解。

按照安排,本学期“京华新貌”系列活动还将组织教职工参观国家大剧院和首都博物馆。

工物系工会组织开展系务公开活动

2010年4月1日下午,工物系工会组织开展系务公开活动,听取了副系主任王忠作的2009年系财务情况报告、校教代会代表、党代会代表、系工会委员、党委委员、各所所长、机关办公室主任、党支部书记等20余人出席了会议,大家对系财务情况表示满意。(工物系工会)



电机系分工会召开本学期第一次工作会议



2010年3月31日上午10:00~11:30,电机系分工会在西主楼II区205召开本学期第一次工作会议,由系党委副书记兼分工会主席黄瑜琬主持。会议首先集体学习了胡锦涛总书记在

中国工会十五大的讲话中关于工会职责的论述。黄瑜琬谈了自己的体会,同时希望与会的工会干部能认真领会这十二字的含义,转变旧有观念,将这种新的观念和精神逐步体现在今后的工作中。会议就今年

系工会工作重点进行讨论,要求大家围绕“百年校庆”主题,积极开展本年度工会特色活动。会议还对本年度具体工作进行分工和布置,并对具体内容和可能出现的问题广泛征求意见,形成初步实施方案。黄瑜

琬最后作会议总结,称赞会议时间不长,但效率很高,大家精神面貌非常好,相信大家群策群力一定会把今年电机系的工会工作做好,为广大工会会员提供优质的服务。

(电机系工会)

热能工程系青年教职工“节能减排”科技行

为了增强我系青年教职工的“节能减排”社会责任意识,热能工程系工会组织青年教职工深入企业界一线,开展企业调研活动,了解实际情况,进一步加强企业界与我系进行科研合作。

3月25日,在我系工会主席吴学安的带领下,我系7名青年教职工来到山东淄博市的淄博清华科技供热制冷有限公司进行调研考察。该公司是地能中央空调研究和利用的专业公司,是中国节能协会、制冷协会会员单位。

公司总经理谢建光热情地接待了我系青年教职工一行。在座谈会上,谢总介绍了公司的概况,产品地能中央空调的节能原理,以及地能中央空调在北京、上海、南

京、哈尔滨、贵阳等城市楼房的应用实例。针对地能中央空调的发展和环境影响,进行了探讨。

地能中央空调是利用地表浅层地热资源的温度一年四季相对稳定的特点,进行能量转换的供热制冷设备,是一种高效节能环保型空调系统。地源热泵通过输入少量的高品位能源(电能),即可实现能量从低温热源向高温热源的转移。在冬季,把土壤中的热量“取”出来,提高温度后供给室内用于采暖;在夏季,把室内的热量“取”出来释放到土壤中去,并且常年能保证地下温度的均衡。

地能中央空调具有六大优点:1、高效性。地能或地表

浅层地热资源的温度一年四季相对稳定,冬季比环境空气温度高,夏季比环境空气温度低,是很好的热泵热源和空调冷源,这种温度特性使得地源热泵比传统空调系统运行效率要高30~40%。另外,地能温度较恒定的特性,使得热泵机组运行更可靠、稳定,也保证了系统的高效性。2、节能性。利用了吸收了太阳能的地球表面浅层地热资源(通常小于400米深)作为冷热源,进行能量转换的供暖制冷的空调系统。这种能源是可再生能源之一,也是一种清洁的能源形式。3、经济性。地能中央空调系统比传统空调系统要节能和节省运行费用40%左右。地源热泵是免维护空调,节省了

维护费用。居民的采暖费用由24元/平方米降到14~19元/平方米。4、环保性。采用地下水的利用方式,地源热泵抽取当地的地下水,进行热交换,能量交换后的地下水可全部回灌,不会对水质产生任何污染。5、安全性。在同等条件下,采用地源热泵系统的建筑物能够减少维护费用。地源热泵非常耐用,它的机械运动部件非常少,所有的部件不是埋在地下便是安装在室内,从而避免了室外的恶劣气候。6、使用方便、适用面广。地源热泵系统可供暖、空调,还可供生活热水,一机多用,一套系统可以替换原来的锅炉加空调的两套装置或系统;可应用于宾馆、商场、办公(下接第4版)

土木水利学院召开 2010 年度院工会工作研讨会



2010年3月15日下午,土木水利学院工会在土木馆106会议室召开了本学期院工会工作研讨会。会议由院工会主席马智亮主持。会上马智亮

首先对2009年度土木学院工会工作进行了总结。随后院工会副主席沈言俐介绍了清华大学各分工会的特色工作成果,对做好2010年度院工会工

作具有积极的借鉴作用。接下来院工会委员和工会小组长讨论了本年度院工会各项工作的计划,大家畅所欲言,纷纷提出“金点子”。经过半天热烈

的讨论交流,明确了2010年度院工会工作的计划与安排,争取将2010年度院工会工作开展得更有效和特色。(土木学院工会)

新闻学院工会组织全院职工拍摄、观影



3月19日上午,新闻学院工会特邀专业摄影师为每位

整发。在专业化妆师的精心装

位教职工拍摄个人系列照,为确保拍摄的效果,应老师们的需要,还专门请来央视专业化妆师为大家化妆,

扮下,老师们一个个焕然一新,精神抖擞,平日的紧张严肃荡然无存。大家摆出各种姿态,尽显风采,尽情释放,在学院大门口、办公室、走廊里等各个角落留下美丽的身影。除了拍摄单照,大家还随意搭配、自由组合,欢声笑语一片,处处洋溢着轻松和谐的氛围。

院工会还将为每位老师挑选一张最漂亮最有特色的照片,洗印放大,以作纪念。

3月21日,院工会又组

织全院教职工参观北京市电影博物馆,观看3D影片《阿凡达》。老师们在紧张的工作之余,尽情享受着高科技带来的刺激、愉悦和美感。

为丰富教职工文化生活,营造和谐融洽的学院文化,使院工会成为真正的职工之家,院工会利用各种可能的机会,组织多种形式的文体活动。广大老师也积极支持工会活动。

(新闻学院工会肖红缨)

土木学院艺术沙龙系列之“中国电影鉴赏”

4月8日在新水216,土木学院工会举办了以“体味百年光影 共享艺术经典”为主题的艺术沙龙活动。

本次沙龙由水利系从事学生就业工作的任园园主持。这位来自山东济南的姑娘,



是中国传媒大学影视艺术学院毕业的硕士研究生,主修广播电视艺术学专业,擅长影视艺术鉴赏及影视技术运用。通过主持人的生动讲解及作品演示,大家既了解到中国电影的百年发展历程,同时也从构图、色彩、音乐、节奏、取景学等一些欣赏电影门道的方法,并积极参与现场有奖问答等互动活动。

这次沙龙得到20多位与会会员的一致好评,一位会员说到:“以前看电影,就

是看热闹;现在通过片段的分析,才明白了看电影要看什么以及怎么看。”

土木学院自建院以来,工会先后组织过插花、美容、手工制作、宝玉石鉴赏等艺术沙龙活动,受到广大会员的喜欢和支持。

艺术欣赏力的提高是需要积累的,土木学院艺术沙



龙这一特色活动将会每年举办一次。

(土木学院工会)

(上接第3版)楼、学校等建筑,更适合于别墅住宅的采暖、空调。

根据党的“十七”大有关节能减排的会议精神,遵循双赢原则,地能中央空调项目受到山东省的地方政府的大力支持。淄博清华科技供热制冷有限公司在单县和定陶县分

别签订了一亿元人民币的关于城市集中供热制冷项目的合同。该公司每年将会在这两个县安装200万平方米的供热制冷系统。地方相关部门积极配合公司工作,创造良好的投资环境,确保项目顺利实施。

通过此次调研实践活动,

使我们青年教职工切身体会到节能减排应该是一项全社会、全球性的自发行为。我们要保护生存环境,为后代着想,绝不能为了眼前的利益去破坏环境。进一步加强节能减排工作,也是应对全球气候变化的迫切需要,是我们应该承担的责任。现在有一些国家对

我国的环境保护提出了置疑。那就让我们行动起来,从自己做起,从小事做起,用实际行动有力地证明自己。

(热能系工会)

本期责编:马鸿春